

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

За дейността и работата на НЧ"Хр.Ботев-1926г.с. Стрелец,общ.Ст.Загора
за изтеклата 2022 отчетна година

Уважаеми членове на НЧ"Христо Ботев-1926г.",

Днешното събрание се провежда в изключително сложна вътрешна и международна политическа обстановка.

Живеем във време на изострени международни отношения, разделение на света, и най-вече война,която продължава от една година между два братски народа!

Живеем във време на природни бедствия и катаклизми,които засегнаха не само съседска Турция,но и нашата страна. От наводнението,имаме конкретно пострадал човек от нашия колектив.

Свидетели сме на вътрешни между-партийни борби за власт, със съмнителни цели и личностни интереси,които се водят в навечерието на предстоящите,поредни избори,чийто провеждане ще бъде на 2 април т.г.

Нямаме съставено редовно правителство,редица закони не са приети,хаосът в държавата доведе до нечувана инфлация,която жестоко рефлектира по джоба ни.В една такава обстановка човек губи желание да участва в каквито и да са мероприятия от социален характер,поради несигурността на системата,която ни управлява,поради несигурността на паричните единици и тяхната крайна недостатъчност да се покриват належачи разходи.През изминалата година,бяха актуализирани пенсиите,но за съжаление,повишение получиха около 30% от населението на България.

В по-голямата си част,пенсионерите от нашето село,получиха съответна индексация.Бедстващи има,но с помощта на Общинската управа от

гр.Стара Загора, се стремим да помагаме,според възможностите на социалното ведомство.

В такава обстановка на несигурност и широка инфлация,засегнала всички сфери на живота,се провежда днешното ни събрание.Смяя да кажа,че не само в с.Стрелец,а и в цялата страна,духовният и културен живот е съобразен с горе-посочените обстоятелства.

Въпреки това,голяма част от планираните мероприятия на НЧ"Хр.Ботев"за 2021 г.в голяма степен се проведеха успешно.НАЙ-ЯРКИТЕ ОТ ТЯХ и подплатени с финансови средства от читалището, са двете екскурзии,организирани до исторически места,свързани с създаване и укрепване на българската държава,а така също и до съвременни туристически атракции..Едната екскурзия бе с маршрут,с.Стрелец,Александровската гробница край Хасково,създадена и проучена от проф.Китов и японски археолози,Перперикон,обяд на яз.Кърджали,а втората бе с маршрут:с.Стрелец-историческата местност Старосел,Хисаря, и съвременния атракционен туристически обект Щтраусовата ферма.

ИСКАМ ДА ОТБЕЛЕЖА,че в тези екскурзии,взеха участие хора не само,които са членове на читалището,но и такива,които не са членове на читалището,но са жители на селото.Тази година привилегия ще имат само членовете на читалището и техните семейства.Не е справедливо,да се провеждат мероприятия на читалището,да бъдеш чужд на всякакви събития и мероприятия,организирани от читалището и общината и в същото време да се ползваш като равноправен член,без да искаш да членуваш и да плащаш смешните 3 лв членски внос.

СЛЕДВАЩОТО много добро и приятно мероприятие,бе иницираната среща между читалищни дейци от три Пенсионерски клуба в страната: на гр.Асеновград,кв.Кольо Ганчев-стара Загора и Пенсионерския клуб на с.Стрелец.Нашите самодейки Елена Петкова и Светлана Близнакова взеха активно участие със свои изпълнения в музикалната програма,като спечелиха заслужено оваците на колективите,взели участие в

мероприятието.НА ТАЗИ СРЕЩА се отбелязаха рожденните дни за последното тримесечие на годината.

Пролетта настъпва с Първи март,когато всички се кичат с мартенички. Но осезателно започва да се чувства с празнуването на международния ден на жената– Осми март.

По този повод от читалището бе организиран тържествен обяд,на който присъстваха всички жени от селото,независимо от това дали са членове или не на читалището.Бяха поздравени,послучай празника и им бяха подарени цветя,което е ежегодна традиция.

За изпращане на старата година и посрещане на Новата,читалището спретна голям Коледарски купон,в който взеха участие самодейци от с Оряховица,отново едно инициатирано мероприятие между читалището на с.Оряховица и НЧ"Христо ботев-1926г с Стрелец!Самодейците изпълниха чудесна коледна програма,пяха се коледарски песни,играха се народни хора. От наша страна в национална носия бяха тържествено посрещнати от самодейката ни Елена Петкова с топла питка и мед.

За съжаление,участието на хората от селото,както и от читалищните членове,беше незначително,но въпреки това тържеството премина с повдигнато настроение,и даде опит и през тази година да направим подобна организация.Традиционно на празника читалището подготви новогодишни подаръци за най-малките деца-отбелязвам до 10 години,и им бяха поднесени,послучай Сурва и Новата година.

Изминалата 2022г ще остане в историята на селото с голямата и значима придобивка,а именно- строителството и обновяването на сградата на читалището,което бе планирано мероприятие да се направи от доста години насам.Не само,че се построи ново помещение,смени се целият покрив на сградата,хигиенизира се и самото читалище,за което можем да благодарим на Община Стара Загора и лично на госп.Живко Тодоров-кмет на Общината.

Сега жителите на нашето село,могат да ползват помещението за какъвто и да е повод,ако им се налага и желаят да го ползват срещу

минимален наем.ИСКАМ ДА КАЖА,че новопостроеното помещение не е оборудвано,но за напред тепърва предстои с наши средства да се закупи климатик,да се прекара вода и оборудва с бар-плот,маси и столове.

В МОМЕНТА,след строителството има нужда да се почисти и озелени площадката и района около читалището.За съжаление работната ръка е малко и обикновено ползваме услугите на кооперацията с председател Камен Стоянов,който винаги се е отзовавал с фадромата, и с хора,когато е било необходимо.Благодарим му и се радваме,че той е член на нашето читалище.

Читалището изпълнява своята роля за духовно общуване между хората в селото.Създадената атмосфера за съхраняване на националните ценности,самобитни традиции и обичаи е спазена и продължава.

През м.януари м.г. бе отпразнуван подobaващо БАБИН ДЕН,а през м.февруари почетохме и ТРИФОН ЗАРЕЗАН- свързан с ритуално зарязване на лозата и наричания за добра и плодородна година.На този ден падна много дъжд и сняг,които осуетиха запалването на традиционния огън и хвърлянето на стрелите.Но тази година,за сметка на миналата,времето даде ръка и ние изпълнихме традицията.Хубавия огън,събра всички ни около него и малки и големи,но имам една голяма забележка към Димо Йорданов-ако сме живи за догодина и здрави,да направи по-тънки шишовете за хвърлянето на стрелите.И на него му благодаря,че винаги се отзовава на всички мероприятия и задачи,които му се поставят за изпълнение.

Още малко ще се спра на Сирни заговезни,който е тематичен празник за нашето село,вписан е в културния календар на общината и ще продължи да се чества години напред,докато българското живее в нас.Искам да кажа,че всяка година правим предложения пред Община Стара Загора,за допълнителни субсидии,за тематичния празник Сирни заговезни и за Празника на селото 6-ти септември,но напоследък такива не получаваме.Е,началник не се критикува,но докато детето не реве-не му дават да суче,ние ще продължим да искаме,докато решат,че могат да

субсидират тези наши празници, защото имаме традиции и го заслужаваме.

Стрелите не се хвърлиха миналата година, както вече обясних защо и огънят не се запали, но затова пък виното, халвата и почерпката бяха горещо желани и опитани. Празникът беше обявен предварително и всеки, който пожела дойде на веселието в читалището.

ОЩЕ ВЕДНАЖ СЕ ВРЪЩАМ КЪМ М.МАРТ Месец март започва с най-хубавия български празник-Празникът на мартеницата. Червените и бели мартенички се носят за здраве и с тях по стар български обичай се кичи мало и голямо. Читалището отбеляза този ден, като желан и весел празник, до известна степен и като предвестник на Пролетта.

Трети март-денят на освобождението ни от османско робство, бе отбелязан с поднасяне на цветя пред паметната плоча за загиналите в освободителните войни.

С пролетно настроение бяха отбелязани Първа пролет, Лазаров ден и Цветница

Първи юни е Ден, посветен на детето! За нас истината е, че в нашето село децата се броят на пръсти. Ще го нарека-демографски срив! Но макар и малко, ние се стремим да окажем внимание към тях. Организирана беше изложба и изложени най-добрите рисунки. А за Нова година, всяко дете от селото получи новогодишна празнична торбичка, пълна със сладости! Но това се отнасяше за деца до 10 годишна възраст.

Вече споменахме, че Денят на съединението на България- бти септември и празник на село Стрелец, не бяха отпразнувани официално, поради общонационална пандемия, но се поднесоха цветя пред паметната плоча, включително и за Деня на независимостта-22-ри септември.

Всички мероприятия получиха гласност в обществените медии и средства за масова информация, по-конкретно във ФБ, от сайта „Приятели на читалище „Хр.Ботев“ с админ Светлана Близнакова и секретаря на читалището. По този повод се получиха положителни отзиви на хора от цялата страна, излезли от нашето село, които желаят да научат нещо повече за своето родно село, каквато е случаят с Кирилка Манова, излязла

преди 40 години от селото и която понастоящем живее в град Плевен, но желае и иска да знае какво става в родното ѝ село Стрелец.

Тук искам да отворя един щрих за културно-масовата работа в селото, която трябва да стои в центъра на дейността на читалището. Самата истина е, че населението в селото е застаряващо. Имаме изграден певчески състав, който в момента е сведен до една вокална група.

Няколко думи да кажа и за библиотечната дейност към читалището. Библиотеката разполага с 4209 книжен фонд който се увеличава, тъй като наши жители правят дарения на книги от личните си библиотеки. ПРЕЗ МИНАЛАТА ГОДИНА Елена Петкова направи дарение от 56 книги в полза на читалището. Интересът към периодичните издания е по-голям, но не са малко и хората, които търсят и четат художествена и специализирана литература. Библиотеката поддържа тясна връзка с областната библиотека „Захари Княжевски“, участва се в обучения и семинари, организирани от там.

Уважаеми госпожи и господа,

Наред с отчитане на организационната работа на НЧ „Христо Ботев-1926г, искам да отделя специално внимание, във връзка с член 26 от Закона за народните читалища за разпределение и изразходване бюджета на читалището, да направя и кратка ретроспекция с предходните години.

Най-важното мероприятие през м.г. бе провеждане на Отчетно-изборното събрание, за отчетния три годишен период 2019-2021 г.и вписването на читалището в регистъра на Агенцията по вписванията и Министерството на културата. Срещнахме изключителни затруднения от технически характер, поради, което се наложи прегласуване на всички материали. За допълнителното Ви участие благодаря, и за разбирането също.

Въпреки старанието, което положихме пред Агенцията по вписванията, все още срещаме в редица сайтове, остарели данни за читалището ни със секретари, които отдавна не са в нашите редици. Предстои да разберем, кой трябва да промени тези данни в съответните сайтове и как трябва да се актуализират. Мисля, че това е работата на Агенцията по вписванията, но не съм окончателно сигурен.

През 2021 година е получена от Община Стара Загора Държавна субсидия в размер на 8730 лв,през 2020г -7830 лв,а през 2019 г-същата е била 4745 лвЗа 2022 г годишната субсидия е 9282 лв..Виждате,че държавната субсидия ,спрямо нашето читалище е увеличена почти двойно,което е сериозна предпоставка за разгръщане на по-широка дейност.

През 2019г и 2020 г читалището има приход от наем на земеделска земя,съответно по 2300 лв,2462 лв и за 2021 г. наема е увеличен на 2543 лв.През 2022 г наемът е 2500 лв.От членски внос читалището реализира приход съответно за 2019 г в размер на 243 лв.,за 2020 г. -249 лв.за 2021 г,поради възникнали форс-мажорни обстоятелства с пандемията и кадрова промяна в щата,не са досъбрани парите от пълния членски внос.До сега са платили 42 човека за 2021г по 3 лв или общо в касата са заприходени 126 лв.За 2022г членски внос са платили 51 човека,или 153 лв.

От 84 членове на читалището не са платили чл.внос 33 човека.приканвам ги да изпълнят задълженията си.В противен случай ще се позовем на Устава,всеки,който не е платил повече от една година членски внос се самоизключва.

Съгласно чл.16,ал.2,т.3 от Закона за народните читалища с Решение на настоятелството е утвърден щат на половин работен ден,с работно време :понеделник,сряда и петък.Разходваните средства за Фонд работна заплата са от държавната субсидия и са съответно по години за 2019г-3335 лв,за 2020 г.3660 лв и за 2021 г-5400 лв.За 2022 г-5400 лв.

Уважаеми госпожи и господа,

Искам да Ви съобщя,че към днешна дата НЧ"Христо Ботев-1926 г",има спестявания от 18540,21 лв.!! може да разполага с тези живи пари.Благодаря на всички,който имат принос към тези спестявания!

Продължаваме по-нататък:

През изминалата година читалището проведе 7 бр. заседания,на които присъстваха членове на Проверителната комисия.Същата е провела 2 бр.заседания.

Материалната база на читалището се помещава в сграда с обща площ от 80 кв.м..Новопостроената сграда е 60 кв.м,за която предстои да се закупят климатик,барплот и да се прекара вода.

Читалня-42 кв.м.

БИБЛИОТЕКА-18

Брой места в салона-42

ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

-Телевизор-1бр.

Д в Д -1бр.

-Локална аларма-1 бр.

-Климатик-1 бр.

-Компютър-лаптоп-1 бр.

-Принтер-1 бр.

-Озвучителна уредба-1 бр.

Субсидиран персонал-1/2 на четири часа

Уважаеми членове на НЧ"Хр.Ботев-1926г.с Стрелец,

Аз,като Председател на настоятелството,както от името на Проверителната комисия с председател Сийка Петрова,на които сте ни гласували доверие и сте ни възложили да стопанисваме и работим за Вас и за просперитета на нашето село,съзнаваме,че свършеното от нас е недостатъчно и бихме желали през настоящата 2023 г-да обогатим с ваша помощ всички културни мероприятия и инициативи.

Благодаря ви от името на цялото ръководство!

Председател на НЧ"Хр.Ботев-1926 г.....

/Дим.Димитров/

